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DESCOPERIRI PALEOLITICE ÎN MOLDOVA 

EFECTUATE ÎNTRE ANII 1952 și 1957

Moldova oferă cercetătorului un foarte variat și bogat material arheologic; 

urmele viețuirii paleolitice apar într-o abundență care nici nu se bănuia acum 

patru-cinci decenii.

Un mediu fizic priincios, cu văi și șesuri largi, îngăduind accesul de la 

o regiune la alta, de sub poalele Carpaților pînă spre stepele răsăritene, a înlesnit 

pendulările grupurilor omenești, fie în căutarea locurilor bune de așezare, fie 

în peregrinările sezoniere în urma vînatului, ca și în căutarea silexului ca materie 

primă pentru prelucrarea armelor și uneltelor. Depozitele de silex de pe Prut, 

precum și cele de menilituri și șisturi de gresie silicioasă din Carpații Răsă- 

riteni, au favorizat această intensă viețuire, fie pe terase, fie pe suprafețele 

tabulare ale dealurilor mai proeminente și mai ușor de apărat. De aceea urmele 

viețuirii omului paleolitic în Moldova sînt multe și se întîlnesc aproape în 

toate fazele acestei epoci. Totuși, cînd urmărești evoluția cercetărilor paleolitice 

din Moldova, rămîi nedumerit de puținele informații și de data tîrzie la care 

au început aceste preocupări.

în 1885, geologul Grigore Ștefănescu, cu ocazia unor cercetări efectuate 

în depozitele loessice de pe Prut, a găsit în jurul Mitocului cîteva silexuri asupra 

cărora s-a exprimat precum urmează: « în malul Prutului la Metocu, am găsitu, 

la mai bine de două metre de la suprafață, mai multe silexuri lucrate, indicele 

unei stațiuni preistorice » h Prin această frază, pe cît de scurtă, pe atît de concisă, 

s-a adus un oarecare sprijin afirmațiilor îndoielnice ale înaintașilor care, deși nu 

cunoșteau descoperiri paleolitice la noi, păstrau totuși convingerea că ele nu pot 

lipsi de pe teritoriul patriei noastre 2.

în 1902, prof. Ion Simionescu, vorbind despre depozitele cretacice de 

pe Prut, din dreptul Mitocului, întărește și el afirmația lui Gr. Ștefănescu, cînd 

spune: « Cremenele serveau oamenilor preistorici din acele locuri la facerea de 

arme și unelte casnice, deoarece și profesorul Gr. Ștefănescu și eu am găsit la

, 1 Gr. Ștefănescu, Relafiunea sumarei de lucrările 2 C. S. Nicolăescu-Plopșor, Rezultatele principale

Biroului Qeologic în campania an I, 1, 1885, p. 20. ale cercetărilor paleolitice în ultimii patru ani în R.P.R., 

în SCIV, VII, 1-2, 1956, p. 7 și urm.
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Mitoc bucăți cioplite și rotunjite » x. Din cînd în cînd, prof. I. Simionescu mai 

amintea studenților, la cursul său de geologie și paleontologie de la Universitatea 

din Iași, despre urmele lăsate de omul paleolitic Ia Mitocul Dorohoiului, dînd 

îndrumări pentru studii pe teren în această regiune.

în 1912 agro-geologii P. Enculescu și Em. Protopopescu-Pache, în timp 

ce efectuau lucrări de specialitate în depresiunea Prutului mijlociu, au cules cîteva 

silexuri din preajma « Stîncii de la Ripiceni » (Botoșani), consemnînd această 

descoperire într-un raport care a rămas nepublicat 1 2. După 14 ani de la această 

descoperire, în 1925, geologul N. N. Moroșan a descoperit aceeași stațiune, în 

care a început săpături cu un an mai tîrziu. Sub îndemnul și cu colaborarea 

prof. I. Simionescu, N. Moroșan a tipărit prima sa notă asupra așa-zisei peșteri 

de la Stînca Ripiceni 3, cea dintîi lucrare în care se susține pe bază științifică 

existența paleoliticului în Moldova.

1 I. Simionescu, Constituțiunea geologică a țăr

mului Prutului din nordul Moldovei, în Acad. 

Rom. Publ. Fond. Adamachi, VII, București, 1902, 

p. 15 — 16.

" N. N. Moroșan, Le Ple'istocene et Ie Pale'olithiaue 

de la Roumanie du Nord Est, în Anuarul Institutului 

geologic al Rominiei, XIX, 1938, p. 5 — 6.

3 I. Simionescu et N. N. Moroșan, Une station 

aurignacienne en Moldavie, în Acad. Roitm. Bull. de la 

sect. scientifique, t. X, nr. 3, 1926, p. 59 — 64.

1 N. N. Moroșan, loc. cit.

5 V. C. Tufescu, Dealul Mare Hîrlău. Observări

asupra evoluției reliefului și așezările omenești, în

BSQ, LVII, 1937, p. 123 și 125 în notă.

Pînă în 1940 cercetarea privind paleoliticul din Moldova se datorește 

aproape exclusiv lui N. N. Moroșan, ea fiind oglindită îndeosebi în lucrarea sa 

de sinteză relativ la pleistocenul și paleoliticul Moldovei de NE 4 5.

In 1937 geograful V. Tufescu, cu prilejul cercetărilor pe teren, a semnalat 

descoperirea a patru stațiuni paleolitice (Agafton, Cucorăni, Dealul Holmului 

și Sticlăria), toate situate în cuprinsul Dealului Mare de pe stînga Șiretului, între 

înșăuarea de la Bucecea și cea de la Ruginoasa 6. Se mai amintește apoi un răzui- 

tor găsit în 1926 în prundurile rîului Moldova, în apropierea orașului Roman 6, 

precum și un vîrf de lance descoperit în 1933 la Boureni-Baia 7.

Și în fine, o ultimă semnalare paleolitică, anterioară anului 1940, este 

aceea de pe locul numit « Bahrina » lîngă Ilișeștii de la Gura Humorului, unde 

s-a descoperit un răzuitor pe lamă scurtă de silex patinat, care se păstrează astăzi 

în colecția laboratorului de geologie și paleontologie al Universității din Iași.

Războiul a oprit în loc orice activitate științifică în domeniul acesta. Abia 

în 1951, sub îndrumarea Academiei R.P.R. cercetările paleolitice în țara noastră 

au luat și ele un avînt cu totul deosebit. Reluarea activității în acest domeniu 

se impunea cu atît mai mult, cu cît paleoliticienii din țările vecine și în special 

din Uniunea Sovietică 8, trecînd la metode noi de cercetare, uneori chiar pe 

teritorii vecine, au ajuns la rezultate care au depășit cu mult realizările din trecut.

în afară de lucrările din ultimii ani ale lui S. N. Bibikov și P. I. Boriskovski9 

pe Nistrul mijlociu, și de cercetările din 1946—1947 dirijate de Filiala din Chișinău 

a Academiei de Științe a U.R.S.S. 10, este destul să amintim expediția tripoliană 

de pe Nistru, organizată în 1948 11 de Institutul de istoria culturii materiale a

6 I. Simionescu et N. N. Moroșan, op. cit., și 

C. S. Nicolăescu-PIopșor, Le Pale'olithique en Rou- 

manie, în Dacia, V—VI, 1935 — 1937, p. 63 și 

urm.

7 VI. Dumitrescu, Funde im Bezirk Baia (Moldau) 

Boureni: Eine Lanzenspitze aus Feuerstein, în Dacia, 

IX-X, 1941 — 1944, p. 521-524. '

8 A. P. Cernîș, Hostie naaeojtumuiecKue xec- 

moHaxornedeHuft na meppumopuu MojidaecKou 

CCP., în KS, XXVI, 1949, p. 15-21.

0 Ibidem.

10 Ibidem.

11 Ibidem.
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Acad, de Științe a U.R.S.S. și condusă de Tatiana S. Passek. Săpăturile paleolitice 

efectuate în cadrul acestei expediții între 1949 și 1951 de către A. P. Cernîș la 

Babin 1 și completate în 1951 cu sondajele de la Molcdova și Voronovița, ca 

și cercetările de suprafață executate de aceeași expediție pe Nistru între Vîhvatinți 

și Camenca în 1952 2, pe lingă metoda de cercetare complexă, dovedesc că paleo- 

liticienii sovietici au avut în vedere nu numai tipologia uneltelor, ci și ariile de 

răspîndire ale culturilor din fiecare fază în parte.

1 A. P. Cernîș, ffoeue da>tnue o na.teo.tume u 

.iitMo.iiime Ha Jlnectnpe, în KS, XXXII, 1950, p. 

26 — 39.

! Idem, PaasedKu na.ieo.iumuHtcKux na.MftmHti- 

K06 na fluecmpe e 195'2 în Itvertna, 4 (31), 

1956, p. 119.

în ceea ce privește Moldova, în ultima vreme s-au adus contribuții impor

tante la cunoașterea paleoliticului de terasă, prin săpăturile de mare amploare 

de Ia Ceahlău, precum și în urma sondajelor de la Mitoc din anii 1956—1957, 

lucrări efectuate în cadrul Institutului de arheologie al Academiei R.P.R. Paralel 

cu aceste cercetări, s-au întreprins și o serie de recunoașteri metodice, între anii 

1952 și 1957, în părțile nordice ale Moldovei, în special în « Cîmpia » deluroasă 

cuprinsă între Bahlui, Dealul Mare, Coasta Ibăneștilor și rîul Prut, regiune cunos

cută sub denumirea de « Stepa Jijiei » sau « Cîmpia Moldovei ».

Prin cercetările de suprafață, executate mai mult sau mai puțin amănunțit 

în unele zone ale acestei stepe moldovene, atingînd în mică măsură și alte unități 

geografice ale Moldovei, s-a putut documenta o intensă locuire omenească, din 

vremea orînduirii comunei primitive, perioada prefeudală și feudală. în ceea ce 

urmează ne vom referi numai la descoperirile paleolitice din această regiune, 

prezentate în cadrul subunităților geografice respective. '

VALEA PRUTULUI

Prin cercetările efectuate de către N. N. Moroșan pe malul drept al Prutu

lui, s-au stabilit 15 stațiuni sau grupări de unelte paleolitice între Ștefănești și 

Mitoc 3, aglomerate obișnuit în jurul stîncilor toltriene care suprapun depozitele 

cretacice. Prin cercetările noastre în același sector, verificîndu-se unele din aceste 

descoperiri cunoscute, s-au făcut și următoarele descoperiri noi:

1. Comuna Movila Ruptă (r. Botoșani, reg. Suceava).

a) în marginea de NV a comunei, în lutăriile de sub muchia dealului 

și pe ogoare, s-su cules așchii, spărturi și fragmente de lame de silex albăstrui 

patinat, învederînd existența în imediata apropiere a unei stațiuni aparținînd 

paleoliticului superior.

b) La 1 km NV de sat, pe dreapta șoselei Movila Ruptă — Ripiceni, 

în dreptul Văii Găinăriei, pe o fîșie din terasa inferioară a Prutului denumită 

Dealul Urieșului, s-au găsit așchii și lame de silex albăstrui sau alb, puternic 

patinate, Unele aparținînd musterianului, iar altele aurignacianului. în malul tăiat

3 N. N. Moroșan a efectuat cercetări de suprafață 

în apropierea Ripicenilor în următoarele puncte: 

Stînca Ripiceni, La Izvor, Carierele lui Calman Ungur, 

Bold, Stînca Hrițenilor, Stînca de la Manoleasa, 

Șerpenița, Livenii Vechi, Stroici și Valea Ciocoiului, 

iar în jurul Mitocului a cercetat punctele Malul 

Galben, La Mori și Izvorul Sacului.
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Fig. 1. — Harta descoperirilor paleolitice din Moldova (numerele corespund cu acelea date localităților în text).
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al terasei, la-1,5—2. m adîncime, într-o pătură de sol îngropat, silexurile sînt 

însoțite de multe fragmente de oase de animale.

c) în cuprinsul satului Cinghine, pe pîrăiașul numit Cinghine, la 2 km 

V de Movila Ruptă, atît în rîpi, cît și în săpăturile șanțului drumului se găsesc 

numeroase așchii și spărturi de silex albăstrui, mai rar negru, indicînd încercări 

de prelucrare intenționată, într-o fază tîrzie a paleoliticului superior.

2. Ripiceni, comuna Movila Ruptă (r. Botoșani, reg. Suceava).

a) Sub panta estică a Dealului Lipovanului (3 km V de Movila Ruptă),

într-un hîrtop ce se află la originea văii Cinghine, la 60—70 cm sub solul actual, 

s-au găsit multe așchii și spărturi de silex albăstrui, un răzuitor, două fragmente 

de lamă, precum și o așchie lamelară mai lată, "indiciiale unui paleolitic 

superior. “

b) La jumătatea distanței dintre Ripicenii Vechi și Ripicenii Noi, pe locul 

numit La Pichetul Vechi, sub muchia erodată a terasei inferioare a Prutului, pe 

ogoarele din spatele fîșiei de frontieră, s-au găsit multe așchii de silex albăstrui 

patinat, o lamă, precum și un fragment de nucleu, aparținînd paleoliticului 

superior. într-o groapă de lut, la 200 m mai spre V, se poate observa un slab 

orizont conținînd așchii de silex'îngropate la o adîncime de. 3 m. ,

c) Pe panta vestică a Dealului Lipovanului, la 4 km- V de Ripicenii Noi, 

în-cuprinsul unei pete de sol galben provenit dintr-o săpătură de pe locul numit 

La Șleahul Popoaiei, în apropierea vechiului drum de șleau, înspre hord-vestul 

movilei, s-au găsit pe ogoare cîteva așchii și spărturi atipice de silex alb și albăstrui, 

puternic patinate, precum și un nucleu prismatic, aparținînd probabil unei faze 

de sfîrșit a paleoliticului superior.

d) La E de fosta fabrică de zahăr Ripiceni, în muchia terasei inferioare 

a Prutului, pe locul numit La Monument, la 2,60 m adîncime, în nisipurile loessoide 

roșcate care includ lentile slabe de prundișuri cu bobul mic, s-au găsit așchii 

atipice de silex albăstrui, precum și o daltă unghiulară (burin d’angle) cu trei 

lovituri de ascuțire, aparținînd Aurignacianului (pi. 1/1).

e) De deasupra calcarelor toltriene ale Stîncii Ripicenilor s-a adunat un 

mare număr de așchii și spărturi de silex negru-albăstrui sau alb, puternic patinate, 

produse ale unor ateliere din paleoliticul mijlociu și superior.

3. Bold, comuna Manoleasa (r. Săveni, reg. Suceava).

a) în lutăriile de pe stînga pîrăului Volovăț, de-a lungul drumului ce duce 

de la Ripicenii Noi la Bold, în stratul de nisip loessoid, la o adîncime de 3 m, 

s-au găsit un nucleu prismatic și cîteva așchii și spărturi atipice de silex albăstrui, 

dintre care unele par să indice existența unui paleolitic mijlociu.

b) Pe dreapta pîrăului Volovăț, la 1,5 km NV de podul peste care trece 

șoseaua Ripicenilor, sub o stîncă toltriană la baza căreia iese un izvor, s-au găsit 

așchii atipice de silex albăstrui și alb, cu o patină puternică, precum și o lamă 

aurignaciană de silex vînăt cu dimensiunile de 74 X 18 X 10 mm, mai patinată 

pe partea dorsală și avînd puternice urme de uzură și retușe ventrodorsale mai 

accentuate pe latura stîngă (pl. 1/2).
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c) Pe stingă pîrăului Volovăț, sub Muchia Hîrtopului ■ de la vest de locul 

numit «Odăile», deasupra prundișurilor terasei medii în argile nisipoase, se 

găsesc concrețiuni și așchii de silex. O așchie atipică mare, de silex alb-albăstrui, 

puternic patinat, poate să aparțină paleoliticului superior.

4. Manoieusu-Volovăț, comuna Manoleasa (r. Săveni, reg. Suceava).

a) Tot pe dreapta pîrăului Volovăț, la E de gura văii Bou-Roșu, sub dărâ

măturile de calcare toltriene de sub care iese un izvor, s-au găsit așchii și spărturi 

atipice de silex patinat. Se remarcă două frânturi de lamă din paleoliticul superior, 

precum și un nucleu de silex vînăt neuniform patinat, cu planul de lovire pieziș 

și urme de desprindere numai pe o parte, avînd dimensiunile de 83 X55 X34 mm 

(pl. 1/3). ~

b) In malul rîpei din fața pîrăului JBou-Rosu pe stînga pîrăului Volovăț, 

la o adîncime de 3 m, în nisipurile loessoide s-a găsit o mică așchie de silex alb 

patinat, cu puternice retușe de uzură, care i-au dat o formă cu totul neregulată; 

această piesă are dimensiunile de 23X12,5x3,5 mm și poate data de la sfîrșitul 

paleoliticului.

5. Livenii Vechi, comuna Liveni (r. Săveni, reg. Suceava).

în punctul denumit La Stîncă, atît de pe suprafața stîncilor, cît și de 

pe ogoarele din jur, s-a adunat un mare număr de așchii și lame late și groase 

de silex negru, parte din ele patinate albăstrui sau alb, unele purtînd data din 

musterian, iar altele din paleoliticul superior.

6. Livenii Noi, comuna Liveni (r. Săveni, reg. Suceava).

în preajma scheletului calcaros toltrian care străbate satul pînă în marginea 

sa nord-estică, pe suprafețele ogoarelor, apar pretutindeni așchii, lame late și 

mai rar înguste, de silex patinat alb și albăstrui, care indică existența unui paleolitic 

mijlociu și superior.

7. Comuna Mitoc (r. Săveni, reg. Suceava).

O deosebită importanță pentru paleoliticul de pe Prut o prezintă Mitocul. 

Aici mărturiile paleoliticului abundă pretutindeni. Pe lingă cele patru stațiuni 

descoperite anterior de către N. N. Moroșan (la Stînca, Izvorul Satului, La Mori 

și La Malul Galben) au fost identificate de noi alte cinci.

a) în cotul făcut de «Apa Giurgiului», la locul «La Pisc», la S de 

Mitocul Nou, din preajma bancurilor de calcar, s-au cules cîteva piese de silex 

de un vădit caracter musterian, în amestec cu o mare cantitate de așchii de silex 

patinat alb și albăstrui, precum și mai multe fragmente de nuclee prismatice, care 

indică o așezare din paleoliticul superior.

b) La Pichet, la cca 3 km N de Mitoc, pe suprafața unui grind de prundiș, 

aflat pe terasa de 8—10 m a Prutului, în ogorul săteanului G. Onofrei (zis Anghe- 

luș), s-au găsit multe așchii aptice de silex cu patina albăstruie și un nucleu pris-
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PI. I. — Ripiceni, «La monument»: 1, daltă unghiulară; Pîrăul Volovăț: 2, lamă aurignaciană; 

Manoleasa —Volovăț: 3, nucleu paleolitic superior; Mitoc: « La Pichet », 4, nucleu prismatic; 

«La Izvor», 5 — 14, așchii, vîrfuri de mină, lamă răzuitor.
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matic (pl. 1/4), care aparțin probabil unui atelier din paleoliticul superior. Din 

prundul cărat de pe acest loc, pe șosea, s-a cules și un frumos vîrf musterian.

c) La Pichetul de la Cotul Mic zis și Bîtca la Bolovani, pe un promontoriu 

ocolit din trei părți de un meandru al Prutului, apar pe suprafața ogoarelor nenu

mărate așchii late și atipice de silex patinat vînăt și albăstrui, dintre care multe 

triunghiulare, precum și fragmente de lame și nuclee prismatice, care indică un 

atelier din paleoliticul superior. Un topor neolitic cu vîrful rupt, de tipul celor 

de la Naslavcea, mergînd chiar pînă la identitate de rocă, explică abundența 

așchiilor atipice de silex nepatinat care aparțin neoliticului.

d) La Pichet la Moara Neamțului. în rîpile tăiate în terasa inferioară a

Prutului, la cca. 300 m V de carierele de silex și 3 km N de Mitoc, s-au cules 

multe așchii de silex. Adîncimea la care se găsesc aceste silexuri, împreună cu 

multe oase și cochilii de melci, este de cca. 2 m sub suprafața solului actual. 

La numai 0,50—0,60 m de la suprafață se găsește un alt nivel de locuire paleo- 

litică, în care silexurile sînt frecvente, însă mai puțin patinate. După poziția 

stratigrafică și morfologia silexului s-ar părea că acest din urmă nivel 

aparține unei culturi în care uneltele capătă un aspect macrolitic, spre sfîrșitul 

paleoliticului. .

e) în sectorul de SV al satului Mitoc, pe locul numit La Izvor, s-au 

găsit numeroase așchii și lame late între care se disting așchii de decorticare, 

deșeuri din atelierele de prelucrare a silexului, precum și piese caracteristice, 

lucrate din cremene obișnuit neagră sau cu o patină vînăt-albăstruie și mai 

rar galbenă.

în afară de piesele atipice apar și altele, care — după diferența de patină 

și formă — indică existența mai multor etape ale paleoliticului. Astfel, cele mai 

vechi așchii late și puternic patinate, dintre care, una cu planul de lovire în unghi 

destul de deschis față de suprafața de desprindere, ne permite a admite aici 

prezența levalloisianului. Urmează apoi etapa musteriană, documentată prin silexuri 

mult mai numeroase. Dintre acestea se remarcă o așchie ovoidală avînd planul 

de lovire drept, în unghi deschis față de linia de desprindere (pl. 1/5), mai multe 

vîrfuri de mînă cu planuri de lovire pregătite prin una, două sau trei fațete, unele 

prezentînd retușe de uzură pe ambele laturi (pl. 1/6—11), lucrate din silex albăstrui, 

puternic patinat. Unul din aceste vîrfuri, cu retușe de uzură ventro-dorsale pe 

ambele laturi (pl. 1/10), mai puternice pe stingă și spre vîrf, poate fi considerat, 

prin forma și caracteristicile sale, ca răzuitor. O lamă lată cu retușe de uzură 

dorso-ventrală pe latura dreaptă (pl. 1/12) prezintă și retușe ventro-dorsale mai 

noi, pe latura stingă, dovedind reutilizarea ei. Un răzuitor pe lamă lată (pl. 1/14) 

și așchii late (pl. 1/13), unele masive, încheie seria uneltelor selecționate dintr-un 

material litic extrem de abundent, aparținînd musterianului.

Szeletianul e reprezentat în mod sigur prin piese caracteristice, dintre care 

cîteva vîrfuri în formă de frunză, întregi sau fragmentare, lucrate prin tehnica 

așchierilor bifaciale largi, de suprafață (pl. 11/15—18). Un răzuitor, un nucleu 

prismatic și o lamă cu retușe dorso-ventrale pe ambele laturi (pl. 11/19) reprezintă 

aurignacianul. O lamă microlitică (pl. 11/20) și un fragment de vîrf Gravette 

(pl. 11/21) încheie seria paleoliticului de la Mitoc.

Se pare că unele elemente litice din această stațiune au fost găsite și de 

N. N. Moroșan în aval, pe terasa inferioară a Prutului. Acesta însă nu a reușit 
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să identifice stațiunea cercetată de noi, întrucît l-a preocupat în mod deosebit 

numai terasa din lungul Prutului *.

f) Pe terasele inferioare ale Prutului, în dreptul a două mamelonări dintre 

Mitoc si Pîrăul lui Istrate, s-au mai găsit foarte multe așchii plate și silexuri 

lamelare. între așchii se remarcă un vîrf musteriah cu patina albă și retușe pe 

ambele laturi pînă în vîrful uneltei.

- VALEA PÎRĂULUI GHIRENI

8. Qhireni, comuna Coțușca (r. Săveni, reg. Suceava). '

a) De pe pantele din jurul șesului numit La Iazul de Jos, la 2 km S 

de satul Ghireni, s-au adunat numeroase silexuri. Cîteva răzuitoare pe lamă groasă 

(pl. 11/22—23) și două lame masive, contribuie la datarea întregului complex 

în aurignacian. Cîteva lame întregi sau fragmentare, de dimensiuni reduse 

(pl. 11/24—25), aparțin paleoliticului superior de sfîrșit.

b) La cca. 1 km NV de satul Ghireni, pe podișul de la Dealul Cotului s-au 

găsit așchii mari atipice, de silex negru, dintre care se remarcă una cu urme de des

prinderi încrucișate caracteristice musterianului. Nu s-a găsit nici o piesă lamelară.

c) Pe stînga pîrăului Ghireni, la 1,5 km SE de sat, pe pantele spălate de 

ape, pe locul numit La Hîrtop, ca și în ravinările.care ating păturile galbene ale 

solului, s-au găsit așchii de silex desprinse printr-o tehnică musteriană (pl. 11/26), 

precum și piese de tip aurignacian: un răzuitor pe lamă groasă, cu retușe paralele 

fine de suprafață, prelucrat după o tehnică szeletiană (pl. 11/27), lame late și 

groase cu retușe de uzură, un percutor, un nucleu prismatic, un răzuitor înalt 

pe capăt de lamă groasă (pl. 11/28—31). Nu lipsesc aici nici lamele subțiri și 

înguste (pl. 11/32—33), ca și vîrful de tip Gravette (pl. 11/34).

d) Pe ogoarele din nordul satului Qhireni și în vatra satului, s-au găsit 

cîteva fragmente de piese finite împreună cu multe așchii de silex, deșeuri de 

prelucrare. Piesele obținute prin tehnica desprinderii lamelare sînt rare. Mare 

varietate de silex și patină.

O așchie de dimensiunile 50 X 47 X19 mm, din silex vînăt cu pigmentație 

albă, prin unghiul deschis făcut de planul de lovire cu cel de . desprindere, ca 

și prin urmele de lovituri anterioare desprinderii, pare a ne indica o tehnică de 

tradiție clactoniană (pl. III/35). De aceeași tehnică se leagă și două vîrfuri de 

mină musteriene (pl. III/36—37), o lamă fragmentară (pl. III/38), precum 

și cîteva așchii cu marginile retușate. Restul inventarului, de o mai mică frecvență, 

poate fi atribuit paleoliticului superior de aspect aurignacian.

< e) Pe dealul La Balta lui Filip, situat la 1 km N de satul Ghireni, s-au 

găsit numeroase așchii, cîteva lame și răzuitoare pe frînturi de lamă și un răzuitor 

nucleiform, toate din silex patinat albăstrui, putînd fi atribuite aurignacianului.

f) De pe dealul La Balta Lată, la 1,5 km NNV de satul Ghireni, s-au cules 

cîteva mii de așchii și fragmente de silex. Dintre acestea se remarcă o singură așchie 

masivă de 55 X35 X9 mm, din silex de culoare albăstrie cu patină pronunțată, al 

cărei plan de lovire alcătuit din două fețe indică o tehnică de lucru musteriană.

1 N. N. Moroșan, Contribttp*«nt la cunoașterea Acad. Rom. Mem. Sect. Șt., seria III, T; IV, 

paleoliticului din Moldova de nord (Malurile PnrtnhtiJ, mem. 7, p, 16.

2*
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PI- II. Mitoc, «La Izvor»: 15 — 21, vîrfuri în formă de frunză, lamă, lamă micro- 

litica, și vîrf de tip Gravette; Ghireni, «La Iazul de jos »: 22 — 25, răzuitoare și lame ; 

«La Hîrtop»: 26, așchie musteriană ; 27, lamă cu retușe szeletiene ; 28 —31,lamă, per

cutor, nucleu prismatic și răzuitor înalt; 32 —33, microlame; 34, vîrf de tip Gravette.
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PI. III. — Ghireni-sat: 35, așchie de tehnică clactoniană; 36 — 37, virfuri de mină 

musteriene; 38, lamă masivă; «La balta lată»: 39, micronucleu; «La livadă»; 40, lamă 

aurignaciană din șist negru;« Coasta țigănimii »: 41, răzuitor semicircular; M. Kogălniceanu: 

42, răzuitor semicircular; Nichiteni, « Dealul Bodron »: 43 — 44, lamă cu retușe și răzuitor; 

«Coasta Bodronului »: 45, vîrful unei frunze szeletiene; Coțușca, «Pîrăul Calul»; 46, lamă; 

Hănești, « Rîpa Turcului»; 47, daltă de unghi.
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Cea mai mare parte din materialul Jitie adunat, din care nu s-a putut 

selecționa nici o piesă tipică, afară de un micronucleu (pl. III/39), se caracterizează 

printr-o puternică tendință de microlitizare.

g) Pe Dealul Cotului sub muchia platoului, către Crasnaleuca, în jurul 

unei fîntîni părăsite, s-au cules așchii și lame de silex albăstrui patinat, care aparțin 

probabil paleoliticului de sfîrșit.

h) Pe Dealul Răcari, în marginea Redutei Zamca, ca și în rîpa de sub 

cornișa podișului, s-au recoltat așchii atipice din același silex patinat albăstrui, 

care indică o stațiune din paleoliticul de sfîrșit. •

i) Pe Dealul Ghirenilor, pe panta ce coboară spre pîrău, în locul numit 

« La Livadă », la cca. 1 km V de satul Ghireni, s-au cules așchii de silex, din 

care unele albe, puternic patinate, iar altele albăstrii sau negre-albăstrii. Cîteva 

lame și două răzuitoare, din care unul pe lamă frîntă, iar al doilea pe lamă scurtă, 

indică existența paleoliticului superior. Interesant însă este faptul că aici s-a găsit 

și o lamă aurignaciană, de secțiune trapezoidală, cu dimensiunile de 61 X23 X8 mm 

(pl. HI/40), din șist negru, foarte probabil de Audia (raionul Ceahlău). Este un 

caz prin care se poate sesiza legătura dintre triburile din Carpați și stepa 

Prutului mijlociu, pentru procurarea de materie primă, încă din paleo

liticul superior. Pe de altă parte, această legătură este dovedită și prin prezența 

utilajului de silex de Prut în cuprinsul așezărilor paleolitice din zona intracarpatică 

de la Ceahlău.

j) Pe panta nordică a aceluiași deal, Ia locul numit Spre Moară, s-au cules 

așchii și lame de silex albăstrui, dintre care unele, masive, nu pot fi în mod sigur 

încadrate.

k) La 1 km SV de satul Ghireni, în jurul locului numit Stîna din Imaș, 

ca și pe ogoarele vecine, în cuprinsul unui hîrtop larg deschis, s-au găsit așchii 

atipice de silex albăstrui care nu pot fi datate precis.

l) Pe podișul dintre Coasta Bcdronului și Coasta Țigănimii, la E de Valea 

lui Chitic, se găsesc multe așchii de silex albăstrui provenind probabil dintr-un 

atelier aparținînd paleoliticului superior.

m) Pe povîrnișul estic al aceluiași podiș, la locul numit Coasta Țigănimii, 

în jurul punctului numit «La Budacă », s-au găsit așchii și spărturi de silex 

albăstrui, printre care se distinge și un răzuitor semicircular de 58X52 X14 mm. 

Această piesă este lucrată pe o așchie lată din silex gălbui pal cu pete albe și patinată 

în albăstrui pe partea dorsală (pl. III/41). De același tip este și răzuitorul semi

circular găsit în apropiere, lingă satul Mihail Kogălniceanu (corn. Coțușca) 

(pl. III/42). încadrarea acestor două piese este deocamdată dificilă, însă, după 

retușa marginală regulată s-ar putea bănui legături cu epipaleoliticul.

9. Nichiteni, comuna Coțușca (r. Săveni, reg. Suceava).

a) Pe dealul Bodron, la 2 km E de satul Nichiteni, spre vestul Movilei 

Bodronului, s-au cules așchii și lame de silex prezentînd diferite culori și grade 

de patinare. Din materialul litic adunat s-au putut selecționa: o lama lată cu 

laturile retușate (pl. III/43), un răzuitor pe capăt de lamă scurtă (pl. III/44), mai 

multe nuclee prismatice și un percutor, alături de numeroase fragmente de lame 
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și așchii, care atestă prezența unui atelier de prelucrare a silexului, în perioada 

de sfîrșit a paleoliticului.

b) Bodron II. Pe «Coasta Bodronului », la locul numit « Hîrtop », s-au 

găsit așchii și fragmente de lame de silex. Din materialul adunat se remarcă vîrful 

unei frunze szeletiene de 31X31X5,5 mm, prelucrat prin așchieri de suprafață 

dintr-un silex cu patină albicioasă. Piesa prezintă pete de rugină obținute prin 

contactul cu uneltele de fier în timpul muncilor agricole (pl. III/45).

c) în jurul punctului «Bodron-Observator », în rîpile care delimitează 

podișul, la o adîncime de 0,60-—1 m, se găsesc așchii atipice de silex albăstrui, 

uneori puternic patinat, dintre care se remarcă una de factură musteriană, cu 

planul de lovire fațetat.

10. Coțușca (r. Săveni, reg. Suceava).

Din rîpile de pe stînga pîrăului Calu, pe panta ponorîtă a culmii ce separă 

pîrăul Volovăț de pîrăul Ghirenilor, la 2 km SE de Coțușca, s-au adunat mai 

multe așchii și fragmente de silex, dintre care s-au selecționat lame late (pl. III/46), 

așchii puternic patinate și un nucleu transformat în rabot, toate caracteristice 

musterianului.

VALEA B AȘEULUI

11. Bodeasa, comuna Săveni (r. Săveni, reg. Suceava).

a) La cca. 300—400 m S de satul Bodeasa, pe locul numit «Fundul Bodesei»,

s-au cules de pe ogoare cîteva așchii de silex, dintre care se remarcă una cu dimen

siunile de 34 X36X18 mm, din silex alb patinat puternic. Piesa provine dintr-o 

lamă lată și groasă cu numeroase retușe de uzură și a cărei suprafață de desprindere 

face un unghi larg deschis cu planul de lovire, fapt care ar indica o tehnică de 

prelucrare anterioară musterianului. O altă așchie mare prezintă o patină alb- 

lăptoasă, iar o a treia, provenind tot dintr-o lamă, are patina alb-gălbuie și un 

vernis deosebit. '

b) La 2 km V de satul Bodeasa, pe podișul numit «La Movili», s-au 

. găsit cîteva așchii lamelare atipice din silex vînăt-albăstrui slab patinat, care nu

pot fi/datate din cauza lipsei pieselor caracteristice.

12. Slobozia, comuna Hănești (r. Săveni, reg. Suceava).

a) La Rîpa Turcului, de pe panta vestică a dealului Mălăiște, s-au adunat 

numeroase așchii și lame de silex, dintre care se distinge un nucleu cu urme de 

desprinderi crucișe, care au dat naștere unor lame late, transformat apoi în nucleu 

prismatic, precum și o lamă întreagă și o a doua fragmentară, ca și o daltă 

de unghi (burin d’angle) pe lamă frîntă, cu dimensiunile de 41X16X7 mm 

(pl. III/47), aparținînd unei stațiuni din paleoliticul superior.
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b) Pe clina vestică a dealului « Mălăiște », în apropiere de Valul numit 

« Troian », s-au recoltat de pe ogoare așchii și resturi de la prelucrarea silexului 

de diverse culori, rezultate printr-o așchiere caracteristică musterianului. Tot de 

aici provine și o așchie lată și groasă, trecută prin foc, care prin unghiul deschis 

pe care-1 face planul de lovire cu suprafața de desprindere indică o tehnică mai 

veche ca musterianul.

13. Moara Jorii, comuna Rănești (r. Săveni, reg. Suceava).

Pe terasa de sub poala sudică a dealului Hodoroaia s-au cules cîteva așchii 

de silex adînc patinat, care datează probabil din musterian.

VALEA J1JIEI

14- Hilișeu-Cloșca, comuna Hilișeu (r. Dorohoi, reg. Suceava).

a) Sub cornișa nord-vestică a Dealului Hîrtopului, în șiroirile de pantă 

s-au găsit foarte multe silexuri lamelare și așchii prezentînd o puternică 

tendință de microlitizare. Cea mai mare lamă găsită în această stațiune este de 

89x23 x7 mm (pl. IV/48), contrastînd cu celelalte, a căror lățime medie 

este de 13—15 mm.

Foarte multe așchii atipice sînt rezultatul decorticării și al prelucrării con- 

crețiunilor de silex cu granulație mare. Cîteva din aceste așchii, trecute prin foc, 

fac dovada existenței unei stațiuni, a cărei vechime urmează a fi precizată ulterior 

prin săpături. Lamele microlitice ajung la lungimea de 24 mm și lățimea de 

5—10 mm (pl. IV/49—50), două din ele avînd o latură fin retușată.

Dintre uneltele tipice menționăm patru dălți, pe frînturi de lamă 

(pl. IV/51—54) și un răzuitor tot pe vîrf de lamă (pl. IV/55).

Materialul litic, în majoritatea cazurilor, este adînc patinat, de la albul 

lăptos pînă Ia vinețiul pigmentat.

Piesele caracteristice descoperite pe acest loc sînt prea puține pentru a 

putea fi încadrate în mod sigur. Numai microlitizarea lor ne îndreptățește a le 

încadra în ultimele etape de dezvoltare ale paleoliticului superior, probabil intr-un 

aurignacian mijlociu. .; .

b) Pe panta nordică a Dealului Hîrtop, în fața satului Galați pe o suprafață 

larg boltită din cuprinsul hîrtopului, s-au găsit așchii și lame de silex, caracteristice 

prin aceeași tehnică și tendință de microlitizare ca și piesele din stațiunea vecină, 

ceea ce dovedește contemporaneitatea lor (pl. IV/56).

S-au cercetat mai sumar și dealurile din jurul iezerului dorohoian, 

redus azi doar la cîteva ochiuri de apă. Pe pantele acestor dealuri, ca 

și în jurul turbăriilor de la Lozna și Dersca, s-a semnalat existența paleo

liticului superior, care este dovedit și prin resturile de faună găsite în turbării 

și în lutăriile din jurul lor h

1 O notă aparte va constitui obiectul acestor preocupări.
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PI. IV. — Hilișeu —Cloșca, «Dealul hîrtopului»: 48, lamă; 49 — 50, lame microlitice; 51—55, dălți și 

răzuitor; 56, microlamă; Vlădeni, «Movila Borosoaei»: 57, virf de mină musterian; « Scruntarul Vlădoaei»: 

58, răzuitor musterian; Hălceni, «Movila mămăligii»: 59 — 60, dălți de unghi; Gâureni, «Podișul de deasupra 

hîrtopului»: 61, răzuitor; 62—65, fragmente de lamă; 66, lamelă provenită dintr-o lovitură de burin; M. Kogăl- 

niceanu (Bășeni): 67, așchie de tehnică clactoniană; 68 — 71, răzuitor, lamă, așchie lată și unealtă ovală bifacială 

(musteriene); 72, lamă menilitică aurignaciană.
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15. Trușești (r. Botoșani, reg. Suceava).

Pe cursul mijlociu al văii Jijia, pe panta nord-estică a dealului «Țuguieta», 

nu departe de cunoscuta stațiune cucuteniană s-au găsit și alte silexuri patinate 

din stațiunea aurignaciană, identificată anteriorx.

46. Mășcăteni, comuna Albești (r. Botoșani, reg. Suceava).

La 1,5 km NV de sat, sub muchia sudică a dealului Mierești, s-au cules 

cîteva așchii de silex vînăt-albăstrui, patinat pînă la alb, care fac dovada existenței 

aici a paleoliticului superior.

17. Vlădeni (r. Iași, reg. Iași).

a) La « Movila Borosoaiei », numită și « Movila Gării », pe fruntea terasei 

de confluență dintre Jijia și pîrăul Miletin, în dreptul stației CFR, în nisipul-roșcat 

și colțuros al unei cariere, la o adîncime de 2,60 m, s-a găsit un vîrf de mină 

musterian de 42 X27 X10 mm (pl. IV/57), din silex patinat pînă la alb și cu vernis 

gălbui, care a fost rulat dintr-o stațiune din amonte de pe terasele Miletinului.

bj La «Scruntarul Vlădoaei», cca. 2 km NV de stația CFR Vlădeni, 

s-au găsit un răzuitor musterian pe lamă scurtă și groasă (pl. IV/58) și două așchii 

de silex negru puternic patinat.

18. Hălceni, comuna Șipote (r. și reg. Iași).

La «Movila Mămăligii», la cca. 1 km E de satul Hălceni, pe terasa inferioară 

stingă a pîrăului Miletin, s-au găsit cîteva așchii atipice de silex, dintre care una 

mai lată și masivă pare să aparțină musterianului. Cîteva așchii lamelare, împreună 

cu două dălți de unghi pe lamă cu partea superioară retușată, aparțin aurigna- 

cianului (pl. IV/59-—60).

19. Sarafinești, comuna Corni (r. Botoșani, reg. Suceava).

Pe panta nord-estică a hîrtopului de la obîrșia Miletinului, în dreptul unei 

tabere medievale numită « Cetațuia », s-au găsit două așchii de silex patinat pînă 

la alb-vinețiu, precum și un vîrf de tip swiderian, cu retușe în lungul laturilor, 

exceptînd regiunea bulbară.

20. Mălăești, comuna Qropnița (r. și reg? Iași).

Pe podișul Miseștilor din estul satului Mălăești, în Valea Poștei, pe locul 

numit « La Bulhac », pe ogoarele spălate prin șiroire, s-au cules așchii atipice de 

silex albăstrui patinat, aparținînd paleoliticului de sfîrșit. •

# 1 Vu Pr*leJul săpăturilor din 1953, efectuate pe patinate de factură probabil aurignaciană, veri SCIV, 

înălțimea «Țuguieta», s-au găsit cîteva silexuri V, 1 — 2, 1954, p. 10.
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21. Qăureni, comuna Vlădeni (r. și reg. Iași).

a) De sub cornișa sud-estică a « Podișului de deasupra Hîrtopului » s-au 

cules multe așchii și unelte de silex, dintre care amintim, în primul rînd, o așchie 

dintr-o rocă dură silicioasă, cu planul de lovire fațetat, care poate aparține muste- 

rianului. Un nucleu retezat printr-o ultimă detașare și două răzuitoare pe nucleu 

(pl. IV/61), descoperite pe același loc, se pot încadra în aurignacian. Restul mate

rialului este alcătuit din fragmente de lame puternic patinate (pl. IV/62—64) 

și uneori retușate pe ambele laturi (pl. IV/65), precum și dintr-o lamelă provenită 

dintr-o lovitură de burin (pl. IV/66). Numeroase așchii de decorticare și de 

prelucrare sînt un indiciu că în acest punct se află un atelier din paleoliticul 

superior final.

Morfologia uneltelor întîlnite aici, ca și lipsa lamelor microlitice, ne arata 

că această stațiune este mai veche decît cea descoperită în dealul Hîrtopului de la 

Hilișeu, deși două nuclee microlitice completează seria de unelte din această 

stațiune. Unele din piesele de silex sînt trecute prin foc.

b) Pe clina sudică a Dealului Uluci, la 2,5 km N de satul Găureni, deasupra 

Văii Hîrtopului, s-au cules cîteva așchii și frînturi de lame de silex albăstrui și alb, 

puternic patinate, care dovedesc prezența paleoliticului superior.

22- Mihail Kogălniceanu (Bășeni), comuna Țigănași (r. și reg. Iași).

Pe stînga Jijiei, la jumătatea distanței dintre satele Borșa și Mihail Kogăl

niceanu, sub poala dealului Suhatu Mare, în solul cenușos al unei stațiuni cu cera

mică precucuteniană de tip Larga-Jijia, s-au găsit numeroase așchii și lame întregi 

sau fragmentare, din silex alb, cenușiu sau negru. Dintre acestea se remarcă o 

așchie ovoidală groasă, din silex negru-vinețiu cu mici pigmentații vinete, de 

48 X 36 X 13 mm, care prezintă un plan de lovire plat și urme de lovituri ante

rioare desprinderii (pl. IV/67). Unghiul format de către suprafața de desprindere 

și. cea de percuție este larg deschis, fapt care ne indică o vechime mai mare 

decît musterianul. Din musterian fac parte un răzuitor lucrat pe așchie lată, de 

43 X 38 X 10 mm de silex alb puternic patinat și lustruit (pl. IV/68), o lamă terminată 

printr-un vîrf (pi. IV, fig. 69), ca și o așchie lată din silex negru, purtînd urmele 

unei detașări crucișe anterioare (pl. IV/70). Tot în musterian se poate încadra 

și o unealtă ovoidă bifacială de 44 X 36 X 15 mm lucrată prin retușe plate, care 

cuprind uneori mai mult de jumătate din suprafețele piesei (pl. IV/71). Din 

restul uneltelor, care aparțin tehnicii de lucru lamelare din paleoliticul superior, 

fac parte lame late și groase, lucrate uneori din rocă menilitică neagră (pl. 1V/72), 

răzuitoare pe lame scurte și cu partea activă rotunjită (pl. V/fig. 73—74) și două 

nuclee cu urme de utilizare ca percutor.

23. Larga Jijia, comuna Movileni (r. și reg. Iași).

Pe pantele rîpoase de sub cornișa «Dealul lui Dumnezeu», către satul Epu- 

reni, s-au găsit două lame și o așchie de silex patinat în albăstrui, aparținînd pro

babil aurignacianului de sfîrșit.
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VALEA BAHLUIULUI

24. Bădeni (r. Hîrlău, reg. Iași).

La cea. 2 km E de satul Bădeni, lingă Movila. Qrădiștei, s-au găsit cîteva 

lame întregi și fragmentare puternic patinate, din silex albăstrui sau brun (pl. V/75— 

76), precum și patru răzuitoare, dintre care un exemplar mai măre este prelucrat 

dintr-o rocă silicioasă menilitică. O lamă întreagă și o a doua fragmentară, prin 

retușele abrupte de pe latura stingă, amintesc tipul vîrfurilor gravettiene. Inven

tarul litic din această stațiune, atît ca formă, cit și ca utilizare a rocilor de natură 

diferită, se apropie de cel descoperit în stațiunea de Ia Mihail Kogălniceanu, înca- 

drîndu-se în paleoliticul de sfîrșit.

b) La cca. 1 km de Movila Grădiștei, pe pantele hîrtopului de sub Dealul 

Vișinului, ravinările au scos la iveală așchii și lame de silex alb-albăstrui, puternic 

patinate, caracteristice paleoliticului superior.

25. Hodora, comuna Cotnari (r. Hîrlău, reg. Iași).

în jurul celor două movile de pe Dealul Hodora (numit și Dealul Morii) 

s-au găsit cîteva așchii masive de silex patinat în alb, dintre care două, prin urmele 

de desprindere crucișă, pot fi atribuite musterianului (pl. V/77).

26. Belcești (r. Hîrlău, reg. Iași).

în interfluviul dintre Bahlui și pîrăul Hucului, s-au găsit cîteva așchii lame- 

lare de silex albăstrui, caracteristice paleoliticului superior.

27. Spinoasa, comuna Erbiceni (r. și reg. Iași).

Sub poala estică a Dealului Sîrca (Catarg), pe șesul Bahluiului din dreptul 

satului Spinoasa s-a săpat în anul 1953 un șanț pentru drenarea apei, lung de cca. 

1 km, care a pătruns în adîncime pînă la baza aluviunilor recente. în lungul acestui 

șanț s-au determinat două stațiuni din perioada de sfîrșit a paleoliticului.

a) Slinoasa I, la cca. 700—800 m S de stația CFR, la adîncimea de 1,05— 

1,10 m în cuprinsul unei pături de argile friabile de culoare cenușie, cu foarte 

multe granulații calcaroase de dimensiuni mici și sfărîmituri mărunte de oase, 

s-au găsit așchii și unelte de silex alb sau albăstrui, puternic patinate, din care 

menționăm următoarele piese: o lamă cu vîrful frînt (pl. V/78), două răzuitoare 

pe vîrf de lamă (pl. V/79—80) și mai multe lame microlitice întregi sau fragmen

tare (pl. V/81). -

Interesantă este însă apariția în această stațiune a două fragmente subțiri 

de lamă, prelucrate în formă de trapez. Unul din aceste trapeze provine dintr-o 

lamă de secțiune trapezoidală puțin regulată (pl. V/82), avînd dimensiunile de 

9,5 mm (b), 17 mm (B) și 18,5 mm (I), iar cel de-al doilea dintr-o lamă cu secțiune 

triunghiulară (pl. V/83), avînd dimensiunile puțin mai reduse, de 7 mm (b), 

14 mm (B) și 12,5 mm (I). Ambele trapeze au laturile neparalele prelucrate prin 

retușe mărunte verticale sau aproape verticale.
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PI. V. — M. Kogălniceanu (Bășeni) : 73 — 74, răzuitoare pe lamă scurtă ; Bădeni, «Movila grădiștei»: 

75 — 76, lame din paleoliticul final: Hodora, «Dealul morii»: 77, așchie musteriană; Spinoasa: 78, lamă cu vîrful 

frînt; 79 — 80, răzuitoare cu partea activă convexă ; 81, vîrf de lamă microlitică cu retușe abrupte ; 82 — 83, fragmente 

de lame prelucrate în formă de trapez; 84, lamă; Hoisești, « Dealul podișu »: 85 — 86, microlamă și răzuitor pe 

lamă scurtă; Unsa: 87, microlamă; Galata —Iași: 88, lamă aurignaciană; Scopoșeni: 89, lamă retușată; Țibăneștîi- 

Buhlei: 90, răzuitor aurignacian; Valea Sacului, «Dealul Huțupeni»: 91 vîrf de tip Gravette; Valea Seacă: 92, 

răzuitor pe lamă; Buda, «La șipote»: 93, lamă microlitică; 94 — 95, lame; 96, daltă; 97, daltă dublă de unghi.
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în această stațiune nu s-a găsit nici un vîrf sau lamă de tip gravettian.

b) Spinoasa II este situată la 0,5 km spre sud, pe traseul aceluiași șanț, 

în care săpătura a ajuns pînă într-un depozit de argile galbene aluvionare. Și aici, 

la o adîncime de 1 —1,20 m s-au găsit așchii de silex, precum și cîteva lame întregi 

sau fragmentare (pl. V/84), un răzuitor circular de 29X26 X 9 mm, cu părțile 

alternînd etc.

28. Erbiceni (r. și reg. Iași).

în nord-vestul satului, în ravinările din preajma necropolei din perioada 

migrațiilor, s-au găsit următoarele piese: un fragment de lamă de silex gălbui, 

patinat pînă la alb, avînd slabe retușe de uzură pe latura stîngă, în apropiere de 

vîrf; un răzuitor de vîrf de lamă groasă, din silex patinat alb intens, precum și 

două așchii din același silex. Se pare că toate aceste resturi aparțin aurignacianului 

și paleoliticului de sfîrșit. •

291 Bîrlești, comuna Erbiceni (r. și reg. Iași).

în lutăria de pe locul numit La Moară, la 200 m SE de sat, s-au găsit așchii 

de cremene neagră, patinată, care după poziția stratigrafică și resturile de faună 

(mamut) aparțin paleoliticului mijlociu.

30. Totoești, comuna Erbiceni (r. și reg. Iași).

Pe dealul Totoeștilor, în partea sudică a iazului, s-au găsit cîteva așchii 

mărunte de silex vînăt, puțin patinate, purtînd urme de retușe de uzură. O lamă 

microlitică de menilit negru, ca și o lamă de silex cu patină alburie, indică exis

tența unei stațiuni datînd din epipaleolitic.

31. Hoisești, comuna Podul Iloaie (r. și reg. Iași).

Pe dreapta Bahluiului, la SV de satul Hoisești, pe dealul Podișul, într-o rîpă 

care atacă dealul dinspre SE, Ia cca. 15—20 m sub nivelul podișului, s-au recoltat 

de pe pante cîteva așchii și fragmente de microlame (pl. V/85), ca și un răzuitor 

pe lamă scurtă (pl. V/86). Toate piesele adunate prezintă aceeași microlitizare, 

caracteristică unui sfîrșit de paleolitic.

32. Popești (r. și reg. Iași). '

La 1,5 km NE de satul Popești, între Dealul luganului și Dealul Gagii, 

în marginea vestică a iazului Popeștilor, s-au găsit cîteva așchii atipice de silex 

patinat, precum și o lamă microlitică, provenind probabil dintr-o stațiune epipa- 

leolitică.

33. Holm, comuna Podul Iloaie (r. și reg. Iași).

Pe ogoarele din dreptul lutăriei aflată pe partea nordică a dealului Holm, 

s-au găsit două așchii de cremene, puternic patinate, purtînd și un vernis deosebit, 

întîlnit deobicei pe silexurile din unele stațiuni epipaleolitice.
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34- Valea Lupului, comuna Rediu Tatar (r. și reg. Iași).

în depunerile terasei inferioare a Bahluiului, de pe locul Fabricii chimice, 

se include și descoperirea înțîmplătoare din 1954 a uneltei de silex atribuită 

clactonianului \

35. Rediu Tatar (r. și reg. Iași).

în două puncte din marginea de SE a satului s-au găsit cîteva așchii de silex 

patinat, din paleoliticul superior 2.

36. Iași.

a) în marginea de NV a lașilor, în dreptul cartierului Crucea Roșie, se 

întinde o fîșie din terasa medie a Bahluiului, denumită dealul« în Lungul Vîntului ».

în cuprinsul viei de pe această terasă, în 1952, s-a descoperit o stațiune 

paleolitică. Trei lame mari, din care două fragmentare, două răzuitoare, din care 

unul lucrat pe vîrf de lamă și două nuclee prismatice, indică o stațiune din aurig- 

nacianul mijlociu. . -

b) Pe versantul sudic al aceluiași deal, în cuprinsul terasei inferioare, s-a 

identificat un alt loc cuprinzînd de asemenea așchii de silex puternic patinat albăs?-" 

trui și alb, care prin tehnica desprinderilor lamelare atestă existența unei alte 

stațiuni din paleoliticul superior3.

c) Tot din perimetrul lașului, în lutăriile de la întretăierea străzilor Aurel 

Vlaicu și Holboca din cartierul Salhana (vechiul Abator), s-au găsit cîteva așchii 

lamelare și un bulgăre de silex alb patinat, păstrînd urmele unor desprinderi nere

gulate. Resturile acestea pot fi socotite ca aparținînd paleoliticului superior 4, 

întrucît paleoliticul abundă pe terasa inferioară a Bahluiului.

d) în lutăria fabricii de țigle și cărămidă din cartierul Abator, s-au găsit 

fragmente de oase de mamut, precum și cîteva așchii de silex de aspect musterian.

37. Holboca (r. și reg.' Iași).

Pe terasa joasă a Bahluiului, în marginea de SE a satului Holboca, în lută

ria de pe locul numit « Izvorul Pîndarului », s-a descoperit în anul 1956 un craniu 

de mamut, avînd o defensă distrusă prin săpăturile din lutărie. în jurul acestei 

rare piese paleontologice au fost găsite fragmente de oase provenind de la alți 

mamuți, rinoceri cu blană etc., precum și cîteva așchii de cremene neagră, dintre 

care se remarcă un vîrf musterian.

Craniul mamutului restaurat face azi parte din inventarul Muzeului de 

Istorie a Moldovei din Iași 5.
f

1 M. Dinu, Cercetările arheologice de la Valea 

Lupului, în SC1V, VI, 3-4, 1955, p. 701-702; 

N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmbovița și Em. Zaharia, 

Cercetări arheologice in orașul Iași și împrejurimi, în 

SCȘ Inși, VII, 2, 1956, p. 11 și 44 și C. S. Nicolăescu- 

Plopșor, Cercetări asupra paleoliticului timpuriu, în 

Materiale, III, 1957, p. 385-388.

2 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmbovița și Em. 

Zaharia, op. cit., p. 34.

3 Ibidem.

4 Ibidem.

s Craniul mamutului a fost restaurat la Muzeul 

de Istorie a Moldovei de către specialistul Carol 

Borsițki de la Muzeul Antipa din București.
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DEALUL MARE

38. Cotnari (r. Hîrlău, reg. Iași).

a) Pe dealul numit « Țiglaele Iui Baltă », s-a găsit o așchie masivă de silex 

vinăt-ncgricios cu patină albăstruie, care — prin unghiul larg deschis dintre supra

fața de percuție și cea de desprindere — pare să indice prezența unei stațiuni apar- 

ținind paleoliticului mediu.

b) Pe dealul « Cătălina » s-a găsit o așchie de silex gălbui, cu pete neregu

late de patină alb-albăstruie, care ar indica un paleolitic superior de sfirșit.

39. Unsa, comuna Frumușica (r. Hîrlău, reg. Iași).

Pe panta estică a Dealului Mare, deasupra platformei ce se întinde între 

satele Rădeni și Unsa, Ia 100 m NE de acest din urmă sat, pe ogoarele de Ia V de 

drum, s-au găsit mai multe așchii de silex vînăt, cu o patină care ajunge uneori 

pină la culoarea albă. Majoritatea acestor silexuri sînt așchii lamelare și frînturi 

de lamă, unele cu bulbul proeminent, păstrînd o foarte mică porțiune din supra

fața planului de lovire. O microlamâ (pl. V/87) de 30 X 10 X 3 mm se termină 

în virf ascuțit. Stațiunea poate fi încadrată în paleoliticul superior de sfîrșit.

40. Oboroceni, comuna Heleștieni (r. Pașcani, reg. Iași).

Pe dealul « Barcu », la 1,5 km V de Oboroceni, s-au găsit cîteva frînturi 

de lame microlitice și așchioare de silex cu patină albă și lustru puternic. Existența, 

in dărîmăturile malurilor, și a cîtorva minuscule fragmente dintr-o ceramică cu 

totul primitivă ar putea pune problema și a unui început de neolitic.

41. Movileni, comuna Heleștieni (r. Pașcani, reg. Iași).

în rîpa ce mărginește imașul din partea sud-estică a satului Movileni, în 

micile prăbușiri și ravinări de pe locul numit « La Sofronie », s-au găsit așchii 

și lame microlitice de silex și menilit, puternic patinate și lustruite, care par a se 

încadra în epipaleolitic.

42. Crivești, comuna Strunga (r. Pașcani, reg. Iași).

La 2 km NE de sat, deasupra « Pietrăriei » din « Valea Hainei », pe ogoarele 

de pe panta estică a dealului care coboară spre « Budăi », s-au cules cinci așchii de 

silex, dintre care una de silex negru se încadrează prin forma și tehnica de prelucrare 

in grupa așchiilor musteriene.

CÎMPIA MOLDOVEI

43. Rediul Aldci, comuna Aroncanu.

a) La 2 km NE de sat, in lungul drumului care taie podișul între Rediul 

Aldei și Golăeștii din lunca Prutului, s-au cules cîteva așchii de silex albăstrui cu 

patina albă, caracteristice paleoliticului superior.
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b) Pe panta dealului Rediul Aldei, la 1 km E de sat, pe locurile unde prin 

spălarea solului au ieșit la iveală depozitele loessoide, s-au găsit cîteva așchii lame- 

lare, un nucleu prismatic întreg și un al doilea epuizat, din silex puternic patinat, 

care aparțin paleoliticului superior.

44- Popricani.

La 2 km E de sat, lingă huciagul « Ciriteiul Mic », la confluența dintre 

pîrăiașele Valea la Plopu și Valea Neagră, pe o frîntură de terasă de sub muchia 

nord-estică a platoului, s-au cules cîteva așchii de silex, dintre care una prin patina 

puternică poate fi încadrată în paleoliticul superior, iar alta, din silex vinețiu- 

deschis și pigmentată cu pete albe, pare a fi pregătită pentru un răzuitor pe lamă 

scurtă și groasă.

COASTA IAȘILOR

în cuprinsul « Coastei lașilor », deși nu s-au efectuat cercetări speciale, 

s-au făcut totuși, întîmplător, cîteva descoperiri paleolitice.

45. Qalata.

■/

' Din cuprinsul Podgdriei Gala ta, de sub cornișa ce se află la 60 m NV de 

mănăstire, s-au adunat trei lame de silex galben-brun, cu patina albăstruie, probabil 

din aurignacian,. dintre care una de 82 X 23 X 6 mm, cu vîrful rupt, are retușe 

mărunte pe toată lungimea ei, numai retusele dinspre vîrf fiind mai recente 

(pl. V/88)1. ’

46. QăUreni, comuna Uricani.

Pe panta vestică a Dealului Miroslava, către satul Uricani, s-au descoperit 

așchii microlitice atipice, solzoase, de silex patinat pînă la alb-albăstrui, aparținînd 

epipaleoliticului.

47. Hlincea, comuna Ciur ea.

La confluența pîrăului «Nicolina cu pîrăul Valea Adîncă, în dreptul Podului 

de Fier din valea Nicolinei, în nisipul depus în aval de pod, s-a găsit un nucleu de 

silex alb, puternic patinat, aparținînd paleoliticului superior2.

48. Lunca Ciurei, comuna Citirea.

Pe panta nord-estică a Dealului lui Vodă, către șesul Tinoasa, în marginea 

satului, atît prin cercetările de suprafață, cît și în timpul sondajului din stațiunea 

dacică de acolo, s-au găsit cîteva așchii de silex, fără urme de prelucrare, toate 

purtînd patina caracteristică paleoliticului superior.

1 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmbovița și 2 Ibidem, p. 39.

Etn. Zaharia, op. cit., p. 36.

3 - c. 27
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49. Mogoșești.

La E de sat, pe arăturile spălate de șiroire de pe dealul « Chiscu Bordeiului », 

ca și pe locul numit « Poiana lui Toader » de pe ogoarele din marginea platoului 

rîpos din sud-vestul satului, s-au găsit așchii solzoase și lamelare atipice, de silex 

patinat, probabil epipaleolitice.

50. Scopoșeni, comuna Hor! ești.

Pe arăturile de' pe locul numit « Peste Baltă la Fîntînele », la V de satul 

Scopoșeni, s-au găsit cîteva așchii de silex albăstrui, puternic patinat, caracteristice 

paleoliticului superior. Printre acestea remarcăm o lama retușată pe ambele laturi 

(pl. V/89).

PODIȘUL BÎRLADULUI

în cuprinsul Podișului Bîrladului s-au făcut cîteva descoperiri ocazionale, 

dintre care amintim:

51. Țibăneștii'Buhlei, comuna Băcești (r. Negrești, reg. Iași).

La 1 km SV de școală, pe valea pîrăului Pietrosu, sub muchia unei rîpi 

săpate în marne, am găsit o așchie lamelară de silex vinețiu deschis, precum și un 

răzuitor lucrat cu îngrijire pe lamă scurtă din același silex puternic patinat 

(pl. V/90). Piesele acestea par să aparțină paleoliticului superior1.

1 M. Petrescu-Dîmbovița, Ern. Bold, M. Dinu, AȘU Iași, I, 1 — 2, 1955, p. 15.

Cercetdri arheologice in Podijul Central Moldovenesc, 1

52. Valea Satului, comuna Qrajduri (r. Negrești, reg. Iași).

în marginea nord-vestică a satului, pe dealul Huțupeni, într-o ravinare care 

a tăiat adînc păturile superficiale ale solului, în 1953 prof. Emilia Zaharia a găsit 

trei lame de silex albăstrui, patinate, dintre care se remarcă un vîrf de tip Gravette 

de 25 X 14 X 4 mm,, dintr-un silex de calitate superioară, cu marginea dreaptă 

retușată abrupt (pl. V/91). -

53. Bazga, comuna Râducăneni (r. Huși, reg. Iași).

Pe podișul cu pante rîpoase, dintre satele Cozia și Bazga, în țărîna scoasă 

din groapa unui stîlp de gard, s-au găsit patru așchii de silex vînăt și brun, patinat, 

aparținînd probabil epipaleoliticului. ■

54- Banca (r. Bîrlad, reg. Iași)

în terasele Bîrladului, în dreptul satului, s-a găsit de către studentul 

T. Hardon un fragment de lamă aurignaciană lucrată din silex negru-vînăt de 

bună calitate, patinat albăstrui și cu luciu pronunțat.
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55. Mînăstirea, comuna Țuțcani (r. Bîrlad, reg. Iași).

Lingă Mălușteni, pe valea Lișcovului, studentul Gh. Bujoreanu a descoperit 

o așchie groasă lamelară, transformată în răzuitor prin retușe dese, ventro-dorsale, 

aplicate pe latura stingă, în.special spre porțiunea bazală. Piesa aceasta executată 

dintr-un silex brun-gălbui cu vine cenușii, de proveniență probabil dobrogeană, 

s-ar putea să dateze din aurignacianul mijlociu.

56. Valea Seacă (r. Pașcani, reg. Iași).

Pîrăul Valea Seacă taie, în cuprinsul satului, rîpi profunde care înaintează 

în terasa Șiretului. Pe suprafața unuia din aceste crîmpeie de terasă, în firava pătură 

de sol galben, ce nu trece de 20 cm grosime, se găsesc numeroase fragmente de oase 

care prezintă caracterul unui început de fosilizate. De pe suprafața terasei s-au 

adunat patru așchii de silex albăstrui, patinat, precum și un răzuitor pe lamă cu 

dimensiunile de 31 X 19 X 6 mm (pl. V/92), care datează din aurignacian.

57. Blăjești (r. Pașcani, reg. Iași).

într-o vie de pe dealul Puciosul, la 3 km nord de Blăjești, s-au găsit fragmente 

de lame și așchii de silex care indică o stațiune de la sfîrșitul paleoliticului sau din 

epipaleolitic.

VALEA BISTRIȚEI

58. Buda, comuna Blăgești (r. Buhuși, reg. Bacău).

Pe o frîntură din terasa superioară a Bistriței de pe Dealul Viilor, aproape 

de locul numit « La Șipote », la 3 km SV de satul Buda, ravinările au scos la iveală 

o stațiune deosebit de importantă. Enorma cantitate de oase cuprinse în argila 

loessoidă, care tapisează această terasă, a atras atenția învățătorilor Maria și Sava 

Capșa din Buda, care, prin intermediul lectorului C. Blaj de la Facultatea de Științe 

Naturale și Geografie a Universității din Iași mi-au comunicat acest punct fosilifer. 

Prin cercetările făcute la fața locului în luna, noiembrie a anului 1955 și ulterior, 

am putut stabili că frîntură de terasă despre care este vorba conține resturile 

uneia din cele mai interesante stațiuni paleolitice din țară, prin bogăția materialului 

paleontologic.

în secțiunile făcute prin ravinări s-a urmărit suprapunerea păturilor care 

prezintă următoarea stratigrafie: •

a) pînă la 0,30 m adîncime este un sol brun-negricios, caracteristic regiunilor 

de pădure (podzol);

b) între 0,30 și 0,50 m se întîlnește o pătură brun roșcată de argile degradate 

care include un nivel cu silexuri;

c) între 0,50 și 1,50 m urmează o pătură de argile nisipoase care trec apoi 

în argile loessoide, la baza cărora se pot urmări contururile arsurii unor vetre de 

foc, groase pînă la 2—3 cm;

3 *
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d) sub această pătură urmează complexul de argile al pînzei Saliferului. 

în jurul vetrelor s-au observat grămezi constituite din oase în cea mai mare 

parte sfarîmate pentru extragerea măduvei sau pentru prelucrare. Resturile de 

schelete de animale s-au putut urmări și pe traseul drumului. Dintr-una din vetre, 

printr-un mic sondaj efectuat pe o suprafață de 1 m2, s-au scos cca. 30 kg oase, 

care după determinările făcute de prof. N. Macarovici de la Laboratorul de paleon

tologie al Universității din Iași, ca și după acelea efectuate în Laboratorul de morfo

logie animală sub conducerea prof. Olga Necrasov și a asistentului Sergiu Haimo- 

vici, provin de la următoarele specii animale:

Bison priscus H.v.M : femure, tibii, humerusuri, calcanee, oase metacarpiene 

și metatarsiene, foarte multe falange, radiusuri și astragale. Oasele provin de la 

indivizi tineri și foarte bătrîni. Bos primigenius Boj: măsele, humerusuri, radius, 

falange, calcanee și oase metatarsiene. Oasele acestei specii provin de la indivizi 

maturi și sînt mai puțin numeroase. Cervus sp. (megaceros?) Fischer: cîteva capete 

de humerus. Rangifer tarandus L: fragment de mandibulă cu molare, porțiuni 

de humerus și tibii.

Din cele cîteva- așchii și lame de silex, culese din jurul vetrei de foc și din 

rîpile săpate de apă, se remarcă următoarele piese : cîteva lame întregi și fragmentare, 

dintre care unele microlitice (pl. V/93—95), lucrate din silex sau menilit, o daltă 

(burin) (pl. V/96) și o daltă dublă de unghi (pi. V/97). .

Două lame late, de menilit și gresie glauconitică, amintesc piesele de acest 

fel din aurignacianul mijlociu din straturile de la Dîrțu (corn. Ceahlău). Dalta 

mediană, lucrată pe lamă cu marginea teșită după tehnica gravettiană, ca și dalta 

dublă de unghi obținută pe un fost răzuitor, documentează la Buda-Blăjești și 

existența gravettianului.

Din simpla expunere a rezultatelor cercetărilor noastre de suprafață 

dintre anii 1952 și 1957 cu privire ,1a paleoliticul din Moldova se poate 

deduce contribuția acestor cercetări la cunoașterea paleoliticului din această 

parte a țării.

Astfel, în această perioadă s-au cercetat 58 localități, dintre care cele mai 

multe se află în cuprinsul cîmpiei de pe cursurile Prutului, Jijiei și Bahluiului. 

Dincolo de limitele acestei « Cîmpii Moldovenești », cercetările au atins sporadic 

și următoarele unități morfologice învecinate: Coasta lașilor, Podișul Bîrladului, 

Podișul Sucevei și, în treacăt, depresiunea Roznovului. Pe teritoriul celor 58 

localități s-au identificat peste o sută de puncte cu resturi paleolitice.

Această acțiune de depistare a urmelor paleolitice din Moldova a contri

buit la lărgirea cunoștințelor asupra ariei de răspîndire a paleoliticului moldove

nesc atît spre vest, pînă în preajma Subcarpaților, cît și spre sud, pînă în inima 

Podișului Bîrladului. Datele științifice obținute prin această cercetare, atît cît 

permite specificul cercetărilor de suprafață, urmează să fie verificate prin săpături 

și observații stratigrafice.

Deocamdată, pe baza acestor cercetări de suprafață s-au adăugaț paleoli

ticului inferior patru descoperiri îndoielnice: la Mitoc-Izvor, Ghireni-sat, Fundul 

Bodesei și Dealul Mălăiște (Hănești), care urmează să fie verificate prin cercetările 

viitoare. Prin aceste descoperiri se completează informațiile anterioare privind
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levalloisianul de la Izvor-Ripiceni1, ca și acelea relativ la așchia socotită clacto- 

niană de la Valea Lupului. ,

1 N. N. Moroșan, L’industrie levalloisienne dans Prehist. et d’Antrop. offcrts au prof. H. Begouen,

Ies depots pleiilocenes de Roumanie, în Meianges de Toulouse, 1934.

în ceea ce privește paleoliticul mediu s-au făcut 27 de descoperiri, dintre 

care numai patru sînt îndoielnice. în legătură cu aceasta este de remarcat 

faptul că în urma cercetărilor noastre această etapă a paleoliticului, puțin 

cunoscută pînă acum pe teritoriul Moldovei, se dovedește a fi destul de bine 

reprezentată.

în fine, relativ la paleoliticul superior, s-au adăugat încă 96 descoperiri, 

din care 39 pot fi considerate aurignaciene, iar 53 din paleoliticul de sfîrșit și 

epipaleolitic.

Deși cercetările noastre nu au putut acoperi întregul spațiu al Moldovei 

de NE, putem totuși desprinde o oarecare ordine în felul cum se grupează desco

peririle în cele trei faze ale paleoliticului. Astfel, în primul rînd, observăm că 

descoperirile din paleoliticul inferior se găsesc grupate în sectorul nord-estic al 

« Cîmpiei», în preajma depozitelor de silex din lungul Prutului, între Rădăuți 

și Ripiceni, ca și pe văile afluente (valea Ghirenilor, Volovățului, Bașeului etc.). 

Singura unealtă considerată clactoniană de la Valea Lupului face o excepție; aflîndu- 

se oarecum izolată de acest sector.

în faza paleoliticului mijlociu, în care musterianul este mai bine docu

mentat, descoperirile se grupează larg în jurul ariei de răspîndire a paleoliticului 

timpuriu, ocupînd pe lîngă valea Prutului și mai toate văile laterale, în tot lungul 

lor, pînă în cuprinsul « Cîmpiei Jijiei superioare ». O altă grupare a descoperirilor 

musteriene se constată mai spre sud, în jurul Vlădenilor de-a lungul axului « Cîm

piei Jijiei inferioare », sau în terasele inferioare ale Bahluiului, între Podul Iloaie 

și Cristești. în afară de aceste sectoare, musterianul mai apare și sporadic, cum 

este cazul în Valea Hainei lîngă Crivești și la Cotnari.

La rîndul lor, descoperirile din paleoliticul superior și în special din 

aurignacian se masează pe terasele Prutului și ale afluenților săi, ca și în sectorul 

nordic al « Cîmpiei Jijiei superioare ». Ele se întîlnesc însă frecvent și pe terasele 

din « Cîmpia Jijiei inferioare » și ale Bahluiului, ca și în « Coasta lașilor ». Deci 

aria de răspîndire a descoperirilor din această fază se extinde mai mult, cuprinzînd 

aproape toate subunitățile geografice ale teritoriului cercetat de noi.

în fine, în ceea ce privește descoperirile din etapele finale ale paleoliti

cului superior ca și ale mezoliticului, aria de răspîndire este deplasată mult de 

axul Prutului, spre vest, atingînd maximul de desfășurare pe Jijia, în lungul 

« Cîmpiei » moldovenești, depășind spre sud valea Bahluiului, iar spre vest pe 

aceea a Șiretului. Din cele cunoscute în ultimul timp prin săpăturile din depre

siunea Hangu—Ceahlău, ca și prin cele de la Sita Buzăului, rezultă că descoperirile 

din aceste etape sînt frecvente și în depresiunile carpatice. Mai mult încă, resturile 

din acest paleolitic final au fost găsite chiar pe un picior al muntelui Ceahlău, 

la « Scaune », la o înălțime care depășește 1300 m. Descoperirile acestei stațiuni 

de mare înălțime, care indică limita vegetației arborescente în timpul paleoliticului 

superior de sfîrșit, deschide noi orizonturi pentru cercetările viitoare, ațît în 

domeniul antropozoicului, cît și în cel bioclimatologic.
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In plus, inventarul litic descoperit la Scaune, de tip nordic, pare să eviden

țieze o zonă de interferență a culturilor paleoliticului tîrziu, pe teritoriul Moldovei, 

fapt scos în evidență de N. N. Moroșan, pentru culturile care s-au succedat după 

magdalenian.

în general, din prezentarea răspîndirii descoperirilor din etapele impor

tante ale paleoliticului din nordul Moldovei rezultă că aceste descoperiri se 

masează în extrema nord-estică, între Ghireni și Ripiceni, datorită abundenței 

silexului din acest sector, iar în al doilea rînd, în porțiunea sudică a « Cîmpiei», 

avînd ca ax principal terasele inferioare ale Bahluiului și cursul inferior al Jijiei.

Masarea descoperirilor paleolitice în două sectoare, aparent disparate, este 

legată, după cît se pare, de ușurința deplasării către șesul Șiretului și mai departe 

spre vest. în legătură cu aceasta este bine definită, în sens geografic, existența 

celor două porți: Poarta de la Bucecea denumită și Poarta Botoșanilor1 și aceea 

de la Ruginoasa, cunoscută și sub denumirea de Poarta Tîrgului Frumos2.

1 V. Tufescu, O regiune de vie circulație: Poarta 2 Ibidem.

Tîrgului Frumos, în BSQ, LIX, 1940, p. 331.

Aceste două porți, care corespund exact celor două sectoare de intensă 

viețuire paleolitică, ne indică sensul deplasărilor sezoniere ale grupărilor omenești 

paleolitice, atît spre vest, pînă către regiunile premontane și intramontane, cît 

și spre est, pînă la Prut.

Din acest punct de vedere sînt semnificative atît-lama de silex menilitic 

de proveniență carpatică, găsită pe Dealul Ghirenilor, în preajma Prutului, cît 

și uneltele de silex de Prut, descoperite în stațiunile paleolitice din regiunile 

carpatice.

O altă contribuție însemnată a acestor cercetări este și identificarea szele- 

tianului de la Mitoc—Prut, semnalat într-un mediu în care abundă elementele 

litice musteriene în forme clasice. Micul sondaj efectuat ulterior în. acest punct 

a confirmat în totul rezultatul cercetărilor noastre. Problema szeletianului fiind 

destul de complexă și mult dezbătută în timpul din urmă, o săpătură în acest 

punct ne-ar pune în situația de a putea aduce unele contribuții la dezlegarea 

acestei probleme.

După cum s-a constatat pînă în prezent, în urma cercetărilor din Moldova 

rezultă că paleoliticul din cîmpiile stepice este mai vechi decît acela din regiunile 

de silvo-stepă și cu atît mai mult față de acela din regiunile carpatice. Aceasta 

s-ar putea să fie în legătură, eventual, și cu o răspîndire pe etape, spre vest, spre 

Carpații moldovenești, care uneori au fost chiar depășiți, în această deplasare 

spre vest, datorită probabil transformării mediului fizic în perioada postglacială.

în încheiere, se mai poate menționa că pe baza observațiilor de teren, 

din timpul cercetărilor de suprafață, s-a constatat că terasele Prutului din imediata 

vecinătate a depozitelor și carierelor de silex sînt acoperite în cea mai mare parte 

de deșeuri provenite din atelierele de prelucrare a silexului și că, cu cît ne înde

părtăm pe văile laterale, spre mijlocul «Cîmpiei», cu atît aceste deșeuri se împu

ținează, locul lor fiind luat de unelte sau fragmente de unelte finite. Acest fapt 

pare să ne indice o oarecare specializare a locuitorilor de pe terasele Prutului, 

în pregătirea nucleelor și prelucrarea uneltelor de silex, care erau apoi 

răspîndite.
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în cuprinsul unor stațiuni din paleoliticul final, sau epipaleolitic, apar și 

resturi ceramice cu totul primitive ca de exemplu la Spinoasa, Găureni, Dealul 

Hîrtopului etc., neputîndu-se însă preciza, din lipsă de observații stratigrafice, 

faza și aspectul de cultură cărora le aparțin.

Cercetările noastre, deși au fost efectuate metodic, totuși prin caracterul 

lor, limitat la spații restrînse și prin lipsa observațiilor stratigrafice nu pot permite 

încă generalizări. în orice caz, rezultatele obținute constituie un imbold pentru 

continuarea cercetărilor cu mai multă intensitate, tot pe unități și subunități 

geografice,'pentru a se obține cît mai multe informații relativ la fazele și răspîndirea 

culturilor paleolitice din Moldova \

NICOLAE ZAHARIA

nAJIEOJIHTWHECKME HAXOflKH B MOJI^OBE B 1952-1957 IT.

PE3I0ME

ITepstie CBe/țeHiiH o cynțecTBOBaHiin flpeBHeKaMeHHoro Bena b MonjțoBe othochtch 

k jiepnojțy 1885—1925 rr.; nocne 1925 r. hohtii aceii paSoTon no nay^enino naneoniiTa b 

MojijțOBe pyKOBofliui H. H. Mopoman. ITocne 1940 r. HayqHo-iiccneaoBaTejibCKan paăora 

b 3TOÎI oSjiacTii npeKpamaeTcn. .

Menciy 1952 n 1957 rr. npoBOfliiJiacb noBTopnaa paaneffKa b ceBepHoîi Mojijțone, 

B nacTHOCTii b o6nacTii, Ha3MBaeM0Îi «KbiMnnn MoiiflOBen». CnopafliinecRii nccneflosajiiicb 

ii coceAHiie Mop^ojioriinecHiie nonhefliiHinjbi: flccKan KyacTa, BupJiaflcKoe nnocKoropbe, 

CyHaBCKoe nnocKoropbe n flse npiiKapnaTCKiie KOTJioBiiHbi (Poshob ii Xanry — Haxnay).

3a 3tot nepuofl Gmjiii nccJiejțoBaHM 58 MecTHocieiî ii OTOjKjțecTBJieHBi 101 nynKT 

co cJiejțaMii najieoJiiiTiiHecKoro BpeMemi. 3to pacnnipiiJio Kpyr cBejțemiiî 06 apeane pacnpo- 

CTpaiieHnn najieojuiTiiHecKiix KyiibTyp b MoiiflOBe. VcTanoBiieHo, — ho ne flOKaaano flocra- 

tohho — cynțecTBOBaHiie cnejiOB hidriicfo najieomna b MiiTOK-HaBope, TupeHii, OyHjțyn 

Boflo’ieîi, XaneniTii h Bana Jlynyjiyii, oGHapyjneHO 27 HaxojțoK, BocxoflHipiix K cpejțHeMy 

najieojniTy. OcTajibHue naxo^Kii othochtch k BepxneMy najieojnrry ii aniinajieonirniHec- 

KOMy BpeMeHii.

B xojțe iiccjie/țoBaHiin yflanocb otmcthth, hto oTnocanțiiecfl k Hii^KHewy najieonirry 

HaxojțKii cKoniiJincb na IIpyTCKOH Teppace Gniia aa.neMceîi KpeMHH; iicKJnoneHiie cocTasjiHeT 

oTfleJibHoe oTKpHTiie b Bajin Jlynyjiyîi.

Cneflbi cpejțnero naneoniiTa pacceflHbi Ha jțByx neMHoro 6onee o6niiipHbix njionța^nx: 

b floJiiiHe Bepxnero TeneHim JKiiHiiin ii b jțoJiiiHe HiDKHero TeneHiin HCnatnii n Baxnyn. 

Apean pacnpocTpaHeHiiH cjiejțoB sepxHero naneoniiTa Gojiee o6ninpeH, ohh BCTpenaioTCfl b 

npejțejiax Bcex iiccjie/țoBaHHbix reorpafJni’iecKiix nojț'befliiHim. KoneHHbie cTajțiiii BepxHero 

naneoniiTa h annnaneoJiiiTH’iecKnn nepno/ț Sojibine Bcero pacnpocTpaHBHbi Ha blicokiix 

MecTax ii ocoâeHHO b npiiKapnaTcKiix HiiaMenHOCTHX, iiHorfla b ropax, KaK HanpiiMep b 

CuayHe Ha HaxJiay Ha blicoto 1300 m. .

CKonneHiie najieojiiiTiiMecKiix Haxo/țoK b flByx paaJiiiMHbix ynacTKax — b ceBepHon 

II J07KHOÎÎ JțOJIIIHaX peKII TKlUKIIII — BepOHTHO CBHaaHO C MeCTOHaXOzKJțeHIieM JțByX BOpOT 

To'iHo onpefleJieHHbix reorpa^iiHecKii (BopoTa By^ena ii Bopora Tbiprynyn Opywoc), nepea 

KOTopbie, BO3MO7KHO, npoiicxofliijin ceaoHHbie nepejțBiDKeHiiH najieojiiiTiniecKiix HenoBeHec-

' 1 încadrarea culturală și cronologia pieselor 

paleolitice provenite din cercetările de suprafață 

din Moldova, menționate în această lucrare, s-a

făcut sub îndrumarea și cu ajutorul neprecupețit 

al luî C, S. Nicolăescu-Plopșor, căruia ii aducem 

și pe această cale mulțumirile noastre.
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kiix rpynii, oco6eHHo na sanajț, k KapnaTCKiiM oSjiacTJiM. OpyfliiH Ji3 npy-rcKoro KpeMHH, 

HaîîjțeHHbie npn pacKonKax Teppac BiicTpnpbT (Haxjiay), n o6irapyîi;ennafl okojio IlpyTa 

nJiacTima 113 napnaTcnoro wennniiTa coiiflCTeJibCTByioT o nepejțBJDKeHini jnojțeii HaniinaH 

c BepxneopiiiibHKCKoro nepnoRa. '

BajKHbiM OTKpbiTiteM HBjiaeTCH HaxoflKa cjrejțOB cencTinicKoro upeMCini b Miitokc 

Ha flpyTe cpejpi MHoro’nicJieiiHMX wycTbepcKiix KaxieHHbrx hs^cjiiih KJiaccn’iecKon $opMi.i.

IdccJieflOBaiiiifl ho3bojihjiii- ycTaiioniiTb, hto cjic/ili najieojiina b creniihix paBHimax 

^peBiiee cjig/iob b JiecocTenn ii ocoGemio u napnaTCiinx oCjiacTHX. 3to pacnpocTpaHenne 

KOHueHTpii’iecKiiMii nJioma^HMii, noBii/țnMOMy, yKasbinaeT na TCHfteHpino k aTannoMy 

pacnpocTpaHeHino b aanaflHOM nanpaBJieHnn, b CTopony blicokiix MacciiBOB, BepoHTiio, 

nepeflBii/KeHne Glijio oSycJioBJjeno iiaMCiieHiieM (Jnmi’iecitnx ycjioBiiii b nocJie-nejțHii- 

kobmîi nepnofl.

HaGjirojțeHHji na Mecrax noaBOJiiiJiii ycTaiioniiTb, vito na npyTCKiix Teppacax b neno- 

cpeflcTBeHHoîî 6jhi3octii k aaJienraM KpeMiin n «apnepam a-ih ero jțoGbtvii uacTO BCTpena- 

iotch OTxo/țbi MacTepcKiix fljiH nepepaSoTKH xpeMHH; ’ieM flajiee mi>i npojțBiiraeMCH na 3anajț 

jijiii na lor, tom Meubine btiix OTXOjțon; na nx mcctg hohbjihiotch roTOBbic opy/țitH jijih 

nx (pparJueHTbi. 3to ynasbiBaeT Ha HGKOTopyio cnetjnaJiiiaaijiiK) oSiiTaTeJieii npyTCKiix Teppac, 

noflroTOBJiHBiinix HyKJieycbi n ubifleJibUiaBimix KpeMHCBbie opyjum, HOTopaie iiotom pacnpo- 

CTpaHHJHlCb flJIH HenOCpe/țCTBCHHOrO HOJIbSOBaHHH IIJ1II oOMCHa.

B npoițecce noBepxHOCTHbrx nccJiejțoBaHiin b cCBepnoîi Moji^obc yflajiocb ycTano- 

Biiib cymecTBOBaHirc ctohuok, b noTopi.ix napn/țy c oGnjibiibtM iiimeHTapeM KpcMHOBbtx 

113/țejinn noHBJiHKTcn iinor/ța m MCJibHaiiiuiie ockojikh rpyOoii KepaMHKH HauaJibHoro ncpiro^a 

HOBOKaMeHHoro BCKa, noB,Jiezi<anj,)ie ^ajibiieîimeMy nccJieAOBaHiiio.

OE'bflCHEHIIE PHCyHKOB

Pnc. 1. — Kapya naJieoJiiiTiniccKnx naxoAOK d Mojiflone ('iiicaa cootuctcthj'iot HOMcpaM, noA 

KOTOpMMlI MCCT1IOCTI! ynOMHHafOTCH B TOKCTe).

Bkji. I— Piiniiqeint, «Jla Moiiy»reiiT»: 1, yrjioBoe aojtoto; lTi>ipi>iyji BoaoBeii: 2, luiaCTiiiia opinib- 

HKCKoro oOjniKa; Mariojuica-BoJioDaiț: 3, nyKJicyc anoxn Bepxnero najieoJiiiTa; Miitok, «Jla IIhkct»; 4, 

npiiaMaTiruecKiiîi iiyKJieyc; «Jla nanop»; 5 — 14, otihcbm, pyiHbie ocrpiin, njiacrnua, cKpcoJio.

Bkji. II — Miitok, «Jla H3B0p>>: 15—21, JincTOBii^iibie iiaKoiie'iiniKn, nJiacTiina, MiiKpoaiiTiiiec- 

Kaa luiaCTiiiia ii ocTpne Tiina PpaBCTT; riipemi, «Jla flayji ac ?Koc»; 22—25, CKpe6.no n njiacTinibi; «Jla 

xbipTon»: 26, OTUjcn MycTbcpcKoro o6aiiKa; 27, luiaCTiiiia c ceacTiiHCKOli peryiiibio; 28—31, înlăcrima, 

otSohhiik, npiiaMaTinjccKJiH iiyKJicyc n bmcokhb CKpeSoK; 32—33, MiiKpoaiiTii'iecKiie njiacTinibi; 34, ocTpne 

Tirna PpaBCTT.

Bkji. III — Ccjio Piipcini: 35, otiucii KjiaKToiicnoro Tiina; 36-—37, MycTcpbCKiio pyniibic iiaKOHC'i- 

bhkit; 38, MacciiBiiaii njiacTima; «Jla Gajna jiaTa»: 39, MiiKpoiiyKJieyc; «Jla jniBaAa»; 40, luiaCTiiiia opimb- 

hkckoto Tiina 113 qepHoro cjianua; «KoacTa uiiraiiiiMiiu»; 41, nojiyKpyrJiHÎi cKpeSoK; M. Korajnni'iaHy: 

42, nojiyKpyrjibiiî CKpeOoK; Hiikhtchii, «fliTJiyji EoApoH»; 43—44, njiacTima c peTynibio n CKpcGoK; «Koa- 

c,Ta BoApoHyjiyii»; 45, ocTpne ccJieTinicKoro iiaKOHe'iiiiiKa; KoTyniKa, «rfopbiyA Kajiy.’i»: 46, njiacTima; 

XaHeuirn, «Pi.ina TypKyjiyfi»; 47, yrjioBoe aoaoto.

Bka. IV — XiiJininey-KoJiuiKa, «JțHaya XHpTonyjiyii»; 48, njiacTima; 49—50, MiiKpoJiiiTimecKite 

njiacTinibi; 51—55, aojroTa n cKpeSoK; 56, MnKpojniTii'jccKaH naacTiiHa; Basachii, «Moniuia Bopocaeîi»: 

57, MycTbcpcKiiii pyqiioii octpokoiiciiiiik; «Ci<pyiiTapyji BjioAoacn»: 58, CKpcfijio iiycTbepcKoit KyjibTypbi; 

Xaji'iciiii, «MoBiiJia MaMajniAHcnii»: 59—60, ymonbic AOJioTa; Paypeiin, «noABinyji ac geacynpa XbipTonyjiyfi»; 

61, ckpeSoK; 62—65, ockojikh njiacTinibi; 66, njiacTiiHiia, oSpaaoBaBiuancH bcjicactbiic yAapa peaiion; 

M. KoraJiini’iaHy . (Baiueiiii): 67, otiacb KjiaKTOBCKoii paSoTbi; 68—71, ckpc6ok, njiacTima, nnipoKiiii 

0Tm.cn ii ABycTopomiec OBaabiioe opyAiic (MycȚbepcKoro oSniiKa); 72, MeiniJniTii'iecKaH iinacTima 

opinibHKCKoro Tiina.

, V—M. KoraflHimaiiy (Eameiiii): 73—74, ckpcSkh na KopoTKOii njiaCTime; Ebachii, «Momuia

rpăAniDTeii»: 75—76, njiacTinibi Koiicqiroro nepiiOAa naaeojiirra; Xoaopa, «flHJiya Mopnn»: 77, otiacu 

MycTcpbCKoro bpcmchii; Cnimoaca: 78, njiacnina co caoMamibiM octpiicm; 79—80, cKpeSoic c BbinyKAoii 

paSoHcn nacTbio; 81, ocTpne MiiKpojnmiMecKoii njiacTinibi c peaKOii peTyuibw, 82—83, ockojikh njiacTinibi, 

OTAcJianm.10 b biiac Tpaneunn; 84, luiaCTiiiia; XonceiiiTU, «^naya noAiiiuy»; 85—86, MiiKpojiiiTii'iccKan 

nJiacTiina n ckpcGok na kopotkoh njiacTimc; Ynca: 87, MiiKpojinTii'iccKaa iiaacTiiiia; TanaTa-Hccu: 88, 

njiacTima opinibHKCKoro oGjriiKa; Ckohouichii: 89, pcTyunipoBaiinan naacTHiia; IțiifeneitiTii-SyxJieft: 90, 

opinibHKCKiti”i cKpeSoK; BajiH CaTyjiyii, «flnayn Xynyneiin»: 91, ocTpne Tiina rpaBerr; Bajin Cana: 92, 

CKpeOoK na nJiacTiiiie; SyAa, ‘«Jla untiioTe»: 93, MiiKpoanTiiqccKan nnacTima; 94—95, nnacTinibi; 96, 

Aojioto; 97; abohhoc yrjioDoo aoaoto. ' .
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DECOUVERTES PALEOLITHIQUES EN MOLDAVIE DE 1952 Â 1957

RESUME

L’existence du paleolithique en Moldavie a ete signalee d’abord au cours des 

annees 1885—1925. A certe premiere periode fait suite celle des recherches conduites 

par N. N. Moroșan, qui va jusqu’en 1940, date â laquelle toute activite dans ce domaine 

prend fin.

Pendant Ies annees 1952—1957, on a entrepris des explorations systematiques dans le 

nord de la Moldavie, surtout dans la region connue sous le nom de «plaine moldave», 

mais aussi dans Ies zones geomorphologiques contigues: hauteurs de Jassy, plates-formes 

de Bîrlad et de Suceava, ainsi que Ies deux depressions carpatiques de Roznov et de 

Hangu-Ceahlău. •

Au cours de cette periode, on a effectue des recherches dans 58 localites et on a decouvert 

des vestiges paleolithiques en 101 points, d’oii il a resulte un enrichissement considerabile de nos 

connaissances anterieures sur la zone de diffusion du paleolithique moldave. L’existence du paleo

lithique inferieur a ete constatee — sous reserve de confirmation — â Mitoc—Izvor, Ghireni, 

Fundul Bodesei, Hănești et Valea Lupului; 27 decouvertes appartiennent au paleolithique moyen, 

le reste au paleolithique superieur et â l’epipaleolithique.

Ces recherches ont permis d’etablir que Ies decouvertes touchant au paleolithique inferieur 

sont groupees sur Ies terrasses du Prut, ă proximite des depots de silex, avec la seule exception 

de celle, isolee, de Valea Lupului.

Le paleolithique moyen s’etend sur deux zones un peu plus larges, dans la «plaine de 

la Jijia superieure » et dans la « plaine de la Jijia inferieure et du Bahlui». Quant au paleolithique 

superieur, sa zone de diffusion est beaucoup plus vaste et s’etend sur toutes Ies sous-unites geogra- 

phiques etudiees. Les etapes finales du paleolithique superieur et l’epipaleolithique se rencontrent 

le plus souvent sur les hauteurs, surtout dans les depressions carpatiques, oii ils arrivent parfois 

jusque sur les plates-formes des montagnes, ainsi par exemple ă « Scaune », sur le Ceahlău, oii 

ils se trouvent â 1300 m d’altitude.

L’existence des deux secteurs distincts de la plaine superieure et de la plaine inferieure 

de la Jijia semble etre en rapport avec celle des deux portes, bien definies geographiquement, 

de Bucecea et de Tîrgu Frumos, qui permettaient les departs saisonniers des groupements humains 

du paleolithique surtout vers l’ouest, vers les Carpates. Les instruments en silex du Prut decou- 

verts au cours des fouilles effectuees sur les terrasses de la Bistrița (Ceahlău), ainsi qu’une lame 

de menilithe carpatique trouvee preș du Prut, prouvent que ces deplacements avaient lieu des 

l’Aurignacien superieur.

II faut citer, comme une contribution importante, la decouverte du Szelettien â Mitoc, 

sur le Prut, dans un milieu riche en elements lithiques mousteriens classiques.

Les recentes recherches oht permis d’etablir que le paleolithique des plaines step- 

piques est plus ancien que celui des sylvo-steppes et, d’autant plus, que celui deș regions 

carpatiques. II semble que cette diffusion par zones concentriques doive etre interpretee 

comme une tendance de deplacement vers les regions montagneuses de l’ouest, probablement 

sous l’effet de modifications survenues dans le milieu physique au cours de la periode 

post-glaciaire.

On constate en outre que les terrasses du Prut les plus proches des depots et des 

carrieres de silex sont, le plus souvent, couvertes de dechets provenant des ateliers oii l’on travaillait 

le silex et que, â mesure que l’on s’eloigne vers l’ouest et vers le sud, ces dechets deviennentde 

plus en plus rares, etant remplaces par des outils ou des fragments d’outils. Ce fait semble 

indiquer que les populations etablies sur les terrasses du Prut s’etaient jusqu’â un certain point 

specialisees dans la preparation des nucleus et la fabrication des outils en silex, destines soit 

â leur usage propre, soit â l’echange. .

Les recherches de surface effectuees dans le nord de la Moldavie ont etabli l’existence 

de stations oii, â cote d’un abondant materiei en silex, apparaissent aussi, dans certains cas, de 

minuscules fragments d’une ceramique primitive, remontant â une phase de debut du neolithique, 

dont les futures recherches auront â preciser les caracteres.
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EXPL1CATION DES FIGURES

Fig. 1. — Carte des decouvertes paldolithiques de Moldavie (Ies num6ros correspondent â ceux des 

localites dans le texte).

PI. I. — Ripiceni, «La monument»: 1, burin d’angle; Pirăul Volovăț: 2, lame aurignacienne; Mano- 

leasa—Volovăț: 3, nuclâus du pal£olithique sup6rieur; Mitoc, « La pichet »: 4, nucl4us prismatique; « La izvor »: 

5 — 14, 6clats, pointes, lame, racloir.

PI. II. — Mitoc, «La izvor»: 15 — 21, pointes en forme de feuille, lame, lame microlithique et pointe 

du type Gravette; Ghireni, «La iazul de jos»: 22 — 25, racloirs et lames; «La hîrtop »: 26, eclat moustdiien; 

27, lame avec retouches szelettiennes; 28 — 31, lame, percuteur, nucldus prismatique et grand grattoir; 32—33, 

microlames; 34, pointe du type Gravette.

PI. III. — Ghireni —village: 35, iclat de technique clactonienne; 36 — 37, pointes moustdriennes; 38, lame 

massive; «La balta lată»: 39, micronucl6us; «La livadă»: 40, lame aurignacienne en schiste noir; «Coasta 

țigănimii »: 41, grattoir semi-circulaire ; M. Kogălniceanu : 42, grattoir semi-circulaire; Nichiteni, «Dealul Bodron»: 

43 — 44, lame retouchde et grattoir; « Coasta Bodronului »: 45, pointe d’une feuille szăiettienne; Coțușca, «Pirăul 

Calul » : 46, lame; Hănești, « Rîpa turcului » : 47, burin d’angle.

PI. IV. — Hilișeu —Cloșca, « Dealul hîrtopului »: 48, lame; 49 — 50, lames microlithiques; 51 — 55, burins 

et grattoir; 56, microlame ; Vlădeni, « Movila'Borosoaei » : 57, pointe moust6rienne; « Scruntarul Vlădoaei » : 

58, racloir moustirien; Hălceni, «Movila mămăligii»: 59 — 60, burins d’angle; Găureni, «Podișul de deasupra 

hirtopului » : 61, grattoir; 62 —65, fragments de lames; 66, 6clat du â un coup de burin; M. Kogălniceanu (Bășeni): 

67, eclat de technique clactonienne; 68 — 71, racloir, lame, ăclat large et outil ovale bifacial (mousterien); 72, 

lame m6nilithique aurignacienne.

PI. V. — M. Kogălniceanu (Bășeni): 73 — 74, grattoir sur lame courte; Bădeni, «Movila grădiștei»: 

75 — 76, lames du pal^olithique final; Hodora, «Dealul morii»; 77, 6clat moustdrien; Spinoasa: 78, lame â 

la pointe brisee; 79 — 80, grattoir â pârtie active convexe; 81, pointe de lame microlithique avec retouches abrup- 

tes; 82 — 83, fragments de lames trapdzoîdales; 84, lame; Hoisești, «Dealul Podișu»: 85 — 86, microlame et 

grattoir sur lame courte; Unsa: 87, microlame; Galata — Jassy: 88, lame aurignacienne; Scopoșeni: 89, lame retou- 

chde; Țibăneștii —Buhlei: 90, grattoir aurignacien ; Valea Satului, « Dealul Huțupeni »: 91, pointe du type Gravette ; 

Valea Seacă : 92, grattoir sur lame ; Buda, « La șipote» : 93, lame microlithique; 94 — 95, lames; 96, burin; 97,double 

burin d’angle.
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